4版

## 银尚|浙江老年報

荣誉代表过去 党员永远"年轻"

宋玲华的红色宣讲

你可"粉"过

本报记者 陶悦清 通讯员 陈好

68岁的宋玲华是温州瓯海区 政协的一名退休干部。她是浙江省 出席党的十九大的基层代表中最年 长的一位,同时也是全国离退休干 部先进个人、全国关心下一代先进 个人,常年活跃在瓯海老干部队伍 中,积极发挥正能量。

4年多来,从城市到农村,从党 政机关、企事业单位、街道社区到学 校等,宋玲华有请必到,她已先后在 各地宣讲300余场。因为宣讲时魅 力四射,许多听众"粉"上了宋代表。



宋珍华近照

### 一年宣讲百余场

"只要有机会,我几乎都是站着讲、脱稿讲。"宋玲华说,只有站着讲,才能看清台下每一个观众的表情,并且随时走到大家身边去。

宋代表宣讲有多忙? 瓯海区 委组织部副部长、老干部局局长胡 林海打开日程表,上面密密麻麻记 录着宋玲华近一年来的工作安排, "一年里超过三分之一的时间都奔 走在宣讲路上。"

2021年,温州老干部大学创新打造"流动红色能源站",通过群众"点单"邀请红色讲师宣讲,宋玲华成为人气讲师。一年来,她深入温州各基层党组织,宣讲111场,覆盖听众1.2万人次。

今年1月,"宋玲华宣讲工作室"揭牌。工作室集宣讲、活动、帮教于一体,成为宋玲华传递党的声音的"讲习所",掌握民情的"前哨站",亲民惠民的"服务岗"。

面对新冠肺炎疫情,宋玲华从 线下走到线上,尝试直播宣讲,让 党的好声音从"云"端飞入百姓家。

宣讲之余,宋玲华不忘"充 电"。她每天将重要新闻做成剪 报,按类别贴在本子上,方便学 习。手机上关注了近百个微信公 众号,得空了就点开看看。

### 六种语言模式自如切换

"群众"一直是宋玲华挂在嘴边、放在心里的两个字。她坚持用"老百姓的话"宣讲,在宣讲中自如地切换杭州话、上海话、金华兰溪话、泰顺罗阳话、温州话与普通话。

紫顺罗阳话、温州话与普迪话。 "本地居民多的时候,我就说 温州话;新温州人多的时候,我就说普通话。"宋玲华说。

宋玲华多才多艺,会唱歌,会主持,由此创新出一种"舞台型"宣讲模式。担任瓯海乡村艺术团联合会主席、瓯海法治与平安建设艺术团副团长期间,宋玲华把演出舞台当作宣讲台,精心撰写串连词,利用文艺节目串场间隙,积极宣讲党的好政策、好声音。

截至目前,宋玲华在各地开展十九大精神宣讲328场,讲课费全额打入瓯海区慈善总会设立的"宋玲华慈善基金",帮助有需要的人。

#### 热心公益不止步

宋玲华除了宣讲,还以公益慈善为己任,关注"一老一小"问题,致力于引领青少年健康发展,推动老年人老有所养、老有所乐。

2013年10月,温州市未成年 人社会观护中心成立,宋玲华被温 州团市委聘任为该中心成员,担负 起失足少年辅导帮教工作,为失足 少年提供全方位帮教和关爱。 2015年1月,瓯海区看守所挂牌成 立"宋大姐帮教室",系统开展帮教 工作。她还一直担任瓯海区关工 委"五老护苗"志愿队队长、瓯海区 老年大学关工委主任。

她十分关注环保事业,在十几年的时间里,做了2.5万个环保袋,分送给社区居民、观众、朋友等。 她获评"瓯海十大感动人物""瓯海 最美环保人""鹿城低碳达人"。

"干部可以退休,党员不能退休;荣誉代表过去,但党员永远'年轻'。"宋玲华如是说。

生次正的**继**赔佐

朱次元的微雕作品《启航》

# 微雕大师 指尖塑乾坤

本报记者 王杭晨 通讯员 张炜樱

走进湖州市吴兴区飞英街道米行街社区,77岁的微雕大师朱次元正在打理今年新创作的作品《微雕茶壶刻茶经》。13把大小不一、造型各异的微型茶壶,由朱次元耗时半年,用各种材质、颜色的石材雕刻而成。每一把茶壶的壶盖都可开启,可盛水、倒水,结构与造型都极其精妙,展现着别具一格的艺术美感。



朱次元雕刻的微型茶壶

朱次元还将陆羽创作的 茶文化专著《茶经》,刻在了这一套微型茶壶上。其中,最小 的茶壶比5角硬币还要小,每 个字约为1毫米,需通过高倍 放大镜才能一探究竟。

"共刻了6300余字,我热衷于创作世上独一无二的作品,将形式与内涵相统一。"朱次元说,茶文化是中国传统文化中必不可少的一部分,而湖州是世界茶文化的发祥地之一,创作此套作品,目的是传播与弘扬湖州悠久的茶文化。

从艺微雕40余年,朱次元创作了无数像这样将绝技与 艺术珠联璧合的作品。微雕 《孙子兵法》古兵器便是他的得意之作。这套作品根据中国古兵器的原始造型按比例缩小创制而成,最长的16厘米,最短的8厘米,兵器的主杆上刻有6000余字《孙子兵法》全文,在充当弓弦的发丝上还刻着"不战而屈人之兵,善之善者也"的孙子名言

"工艺美术形式千变万化,中华文化更是浩瀚无边,如何将文化内容和谐、得体地展现在形式载体上,是我一直在潜心思考和创作的。"朱次元说。

2021年,朱次元花费半年 时间完成了他的新作品《启 航》,以此献礼建党百年。

"一件好的微雕作品既要 做到形态精巧,也要承载丰富 的内涵。"朱次元说,为了庆祝 中国共产党成立100周年,他从 去年年初就开始构思。这艘以 嘉兴南湖红船为原型,按100:1 等比例缩小制作而成的微雕红 船长8厘米、宽2厘米、高3厘 米,船身通体呈玉白色,玲珑剔 透,既细致入微,又大气磅礴。 不仅如此,微雕红船两侧舱板 上,还分别微刻了"红船精神" 的核心内涵以及参加中共一大 代表人员名单,顶棚上刻着《论 中国共产党成立的历史意义》 (节选),极其考验工艺。

令人惊奇的是,朱次元雕刻的主体除了印章、发丝等,甚至还有人体汗毛。

"汗毛的粗细只有头发的 1/3,大约0.03毫米。在汗毛上 雕刻,用的是一部根本无法用 肉眼看清的极细刻刀,需要在 显微镜下工作,难度很大。"朱 次元说,在雕刻极细的汗毛时, 下刀时需要屏息静气,一丝不 苟,只有在夜深人静的时候才 能全身心投入创作。